

М. В. Емельянов, Одесса

## НАГРАДЫ ОБНОВЛЕННОЙ РОССИИ: ПРИГЛАШАЕМ К ОБСУЖДЕНИЮ

В 1994 году Президентом Российской Федерации была учреждена Государственная герольдия, одну из сфер деятельности которой составляет разработка национальных символов; среди них, в частности, форм одежды военнослужащих и государственных чиновников, а также наградной системы России, опираясь на многовековые исторические традиции Российского государства. Однако вызывает удивление, почему такой влиятельный и компетентный государственный орган (служашие Герольдии и сам Государственный герольдмейстер - серьезные специалисты в области геральдики, вексиллологии, фалеристики) до сих пор не разработал стройной наградной системы России, основанной на тех орденах, которые были учреждены во времена славных побед русского оружия и знаки которых с гордостью носили талантливейшие государственные, политические и военные деятели XVIII - начала XX веков. Поэтому хотелось бы вынести на обсуждение общественности некоторые соображения, касающиеся этого вопроса.

\* \* \*

Изменившиеся исторические условия, естественно, наложили свой отпечаток на самосознание россиян. Россия является многонациональным, а следовательно, полирелигиозным государством, причем каждый народ и народность имеют право на свою самобытную культуру и свободу вероисповедания. Большой процент населения составляют также атеисты. Поэтому не совсем корректным, на мой взгляд, было бы оставить в неприкосновенности прежние названия российских орденов, каждый из которых был посвящен определенному Святому. Однако и отказываться от исторических наград России было бы равнозначно отказу от национальной истории.

Возможен, как мне кажется, следующий путь: либо из названия ордена исключается слово "Святой", в результате чего орден посвящается только определенному имени и не несет религиозной окраски; либо официальным названием ордена становится соответствующий орденский девиз, а его историческое наименование становится как бы "вторым именем", неофициальным.

Итак, восстановим в памяти основные сведения об орденах России XVIII - начала XX веков и перечислим эти ордена в нисходящем порядке.

I. Орден Святого Апостола Андрея Первозванного. Девиз - "За веру и верность". Учрежден в 1698 г. На степени разделен не был (однако более высокой ступенью считалось присоединение бриллиантов к орденским знакам).

II. Орден Святой Екатерины или Освобождения. Девиз - "За любовь и Отечество", учрежден в 1714 г. Награждались исключительно особы женского пола. Имел 2 степени - большого креста и малого креста.

III. Орден Святого Равноапостольного Князя Владимира. Девиз - "Полезь, честь и слава". Учрежден в 1782 г. имел 4 степени.

IV. Орден Святого Александра Невского. Девиз - "За труды и Отечество". Учрежден в 1725 г. На степени разделен не был (однако более высокой ступеню считалось присоединение бриллиантов к орденским знакам).

V. Орден Белого Орла. Девиз - "За веру, царя и закон". Учрежден в Польше в 1325 г., с 1831 г. присоединен к российским орденам. На степени разделен не был.

VI. Орден Святой Анны. Девиз - "Любящим правду, благочестие и верность". Учрежден в Голштинии в 1736 г., в России с 1742 г. С 1815 г. разделен на 4 степени (причем 4-я степень жаловалась только военным и помещалась на эфесе холодного оружия).

VII. Орден Святого Станислава. Девиз - "Награждая, поощряет". учрежден в Польше в 1765 г., с 1831 г. присоединен к российским орденам. С 1839 г. разделен на 3 степени.

VIII. Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Девиз - "За службу и храбрость". Учрежден в 1769 г. Был разделен на 4 степени. В иерархическую структуру российских орденов не входил и жаловался исключительно за воинские заслуги (в определенный период времени - еще и за выслугу лет в офицерских чинах) без учета того, какими орденами до того уже был пожалован определенный кавалер.

К орденам, дававшимся за военные заслуги, с середины XIX в. стали присоединять скрещенные мечи (это касается орденов Св. Александра Невского, Белого Орла, Св. Владимира, Св. Анны и Св. Станислава). К некоторым орденам могли присоединяться, в виде дополнительной награды, бриллиантовые украшения или Императорская корона, повышающие значение орденского знака.

Некоторое время в России существовали также духовно-рыцарский орден Святого Иоанна Иерусалимского (Мальтийский) и польский орден Военного Достоинства, однако они жаловались очень недолгий отрезок времени и были отменены вскоре после введения.

Итак, рассмотрев в общих чертах российские ордена, можно подвести итог: к 1917 году в России существовали восемь Императорских и Царских орденов, из них два польских (Белого Орла и Св. Станислава). Все ордена, за исключением св. Георгия, были расположены в строгой иерархической системе, так что, не получив низшей степени того или иного ордена, невозможно было удостоиться высшей степени этого же ордена или знаков более высокого ордена. Структура наградной системы имела следующий вид (в порядке возрастания):

Св. Анны 4-й ст.

Св. Анны 2-й ст.

Св. Владимира 4-й ст.

Св. Владимира 3-й ст.

Св. Станислава 1-й ст.

Св. Анны 1-й ст.

Св. Владимира 2-й ст.

Белого Орла

Св. Александра Невского

Св. Александра Невского с бриллиантами

Св. Владимира 1-й ст.

Св. Екатерины или Освобождения малого креста

Св. Екатерины или Освобождения большого креста

Св. Андрея Первозванного

Св. Андрея Первозванного с бриллиантами.

В иерархическую структуру не входил орден Св. Георгия (исключительно военный).

Награждение происходило в порядке постепенности, от низших ступеней к высшим, с учетом выслуги лет и состояния в определенной государственной должности, а также от имеющегося чина. За выдающиеся отличия и подвиги определенное лицо могло награждаться орденом досрочно, однако и в этом случае мог быть пожалован орден не выше того, который обозначен в иерархической структуре как максимально возможный для лица, состоящего в определенной должности и имеющего соответствующий чин. Повторение награждения одной и той же степенью ордена не допускалось.

Вся наградная система, окончательно сложившаяся к концу XIX века, регламентировалась следующими основными законодательными актами: "высочайше утвержденный Устав Капитула Российских Императорских и царских орденов" от 24 сентября (ст. ст.) 1844 г., "Высочайше утвержденные Правила об испрошении Высочайших наград" от 1 августа (ст. ст.) 1898 г., "Об изменении Правил об испрошении высочайших наград" от 2 августа (ст. ст.) 1900 г., а также высочайше утвержденными Статутами перечисленных орденов.

Эта наградная система должна, на мой взгляд, быть возрождена в Российской Федерации с учетом изменившихся политических условий. При этом сразу следует оговориться, что польские ордена Белого Орла и Св. Станислава в России восстановлены быть не могут, так как являются достоянием польской истории: два различных государства, в соответствии с мировой практикой, не могут обладать правом на один и тот же орден. (В те времена, когда польские ордена были присоединены к российской короне, царство Польское, как известно, входило в состав Российской Империи).

Что касается ордена Св. Анны (голлштинского по своему происхождению), то он перешел в российскую наградную систему, как было указано, в 1742 г. (в результате того, что голлштинский герцог Карл Петр Ульрих, будущий Петр III, был объявлен наследником российского Престола), и впоследствии в немецких государствах не использовался, будучи орденом исключительно российским.

Таким образом, имеется шесть орденов, на которые Россия имеет полное право: ордена Св. Андрея Первозванного, Св. Екатерины, Св. Александра Невского, Св. Георгия, Св. Владимира и Св. Анны. Именно они, на мой взгляд, должны быть восстановлены в Российской Федерации в качестве государственных наград. При этом, как уже было сказано, они не могут, как мне кажется, официально носить имена Святых - по той причине, что ими могут награждаться и лица нехристианского вероисповедания. В Российской Империи для награждения "иностранцев" (то есть нехристиан) орденские знаки указанных орденов не имели в розетке изображений Святых (или их инициалов), а содержали изображение двуглавого российского орла. Следует, по моему мнению, установить это правило для всех без исключения возрожденных орденов (как для христиан, так и для иноверцев), чтобы соблюсти единообразие орденских знаков.

Для нового наименования российских орденов предлагаю рассмотреть следующие варианты (в порядке убывания степеней):

I. Орден "За веру и верность" (или Андреевский орден).

II. Орден "Польза, честь и слава" (или Владимирский орден, орден князя Владимира) 1-й степени.

III. Орден "За труды и Отечество" (или Александровский орден, орден князя Александра Невского).

IV. Орден "Польза, честь и слава" 2-й степени.

V. Орден "Правда, благочестие и верность" (или Анненский орден) 1-й степени.

VI. Орден "Польза, честь и слава" 3-й степени.

VII. Орден "Польза, честь и слава" 4-й степени.

VIII. Орден "Правда, благочестие и верность" 2-й степени.

IX. Орден "Правда, благочестие и верность" 3-й степени.

X. Орден "Правда, благочестие и верность" 4-й степени. (?)

Что касается последнего пункта, то, на мой взгляд, 4-ю степень Анненского ордена следовало бы отменить, так как ею награждались исключительно офицеры и, следовательно, им для получения 3-й степени следовало бы выслуживать дополнительно определенный срок, тогда как гражданские лица первым орденом сразу получали бы 3-ю степень. Это явилось бы преимуществом гражданских лиц перед военными.

Помимо этой иерархической структуры, необходимы еще два ордена, стоящих вне ее:

I. Орден "За любовь и Отечество" (или орден Освобождения, Екатерининский орден) большого креста и малого креста - для награждения исключительно женщин.

II. Орден "За службу и храбрость" (или Георгиевский орден) четырех степеней - за военные заслуги.

При этом следовало бы также разработать правила награждения той или иной степенью ордена в соответствии с занимаемой должностью и с воинскими званиями, учитывая в какой-то мере и законодательство Российской Империи. Порядок ношения орденских знаков можно было бы оставить прежним, без изменений.

Приведенные предложения не отрицают введения в иерархию (или помещения вне ее) иных орденов, в частности, некоторых из существовавших в СССР, - но также с соблюдением принципа постепенности в награждении различными степенями: от низших - к высшим.

При награждении того или иного лица более высокой степенью ордена, все знаки низших степеней того же ордена должны сниматься и на одежде не носиться (то же правило существовало в Российской Империи, за исключением орденов Св. Георгия и, позже, Св. Владимира, знаки которых не снимались и при получении высшей степени ордена).

\* \* \*

Следующий вид наград - кресты. В дореволюционной России кресты выпускались в связи с какими-либо конкретными событиями, и этой награды удостоивались участники данного события.

Кроме того, существовал Георгиевский крест (или Военный орден) в четырех степенях - для награждения "нижних чинов" армии и флота за воинские заслуги.

Думаю, эту практику также следовало бы возродить: Георгиевским крестом награждать отличившихся в боевых действиях солдат, матросов и старшин Армии и Флота, а крестами, связанными с какими-либо значительными эпизодами истории России, - всех непосредственных участников данных событий.

В отношении медалей хотелось бы отметить следующее. Медали могут быть выпущены: в ознаменование какого-либо события; юбилейные - в память юбилейной даты, связанной с тем или иным событием; наградные - получаемые за отличия (или за выслугу лет) и не связанные с каким-либо событием истории. Среди последних следует назвать Георгиевские медали (четыре степени) - за военные заслуги, и Анненскую медаль - за выслугу лет в "нижних чинах" армии. Следовало бы, по моему мнению, возродить эти замечательные награды, прибавив к ним современные медали - Золотую Звезду Героя России и Золотую Звезду Героя Труда (с присвоением соответствующих званий); однако последними, в отличие от прежних времен, можно было бы награждать только один раз, так как две или более такие медали, равно как и звания "Дважды Герой", "Трижды Герой" выглядят довольно нелепо.

Итак, мы рассмотрели основные аспекты проблемы возрождения российской наградной системы. Предлагаемые тезисы, естественно, нуждаются в дальнейшей разработке, корректировке и уточнении. Поэтому, если они заслуживают внимания, хотелось бы пригласить к их обсуждению специалистов по фалеристике, способных развить эту тему и представить на рассмотрение государственных органов готовую программу возрождения наград.

**ЕМЕЛЬЯНОВ Михаил Владимирович**, старший научный сотрудник одесского историко-краеведческого музея, Герольдмейстер Дворянского Собрания Юга Украины, член-корреспондент ВГО, действительный член РДС, г. Одесса.